

DOI: 10.25742/NRIPH.2018.05.013

Созинов А.С., Абросимова М.Ю.

**РОЛЬ КАЗАНСКОЙ МЕДИЦИНСКОЙ ШКОЛЫ В ПОДГОТОВКЕ
ВЫДАЮЩИХСЯ ОРГАНИЗАТОРОВ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИИ**

Казанский государственный медицинский университет, Казань, Россия

Sozinov A.S., Abrosimova M.Yu.

**THE ROLE OF THE KAZAN MEDICAL SCHOOL IN THE PREPARATION
OF THE EXTRAORDINARY ORGANIZERS OF PUBLIC HEALTH
SERVICES OF RUSSIA**

Kazan State Medical University, Kazan, Russia

Контактная информация:

Созинов Алексей Станиславович – доктор медицинских наук, профессор; E-mail: hvkgmu.ru/rector.html.

Абросимова Марина Юрьевна - доктор медицинских наук, профессор; E-mail: marabro@yandex.ru

Резюме. Представлены краткие сведения о достижениях выдающихся организаторов здравоохранения России, чья деятельность тем или иным образом была связана с Казанью: Ф.М. Отсолига, В.О. Портагалова, Е.А. Осипова, И.И. Молессона, Л.Ф. Рогозина, Н.А. Семашко, З.П. Соловьева, С.В. Курашова, А.А. Баранова, А.Д. Царегородцева, Р.У. Хабриева, А.З. Фаррахова.

Ключевые слова: организаторы здравоохранения, казанская медицинская школа, министры здравоохранения

Abstract. Brief information on achievements, outstanding organizers of public health services of Russia, whose activities were in one way or another connected with Kazan: F.M. Otsolig, V.O. Portagalov, E.A. Osipova, I.I. Moleson, L.F. Rogozin, N.A. Semashko, Z.P. Solovyov, S.V. Kurashov, A.D. Tsaregorodtsev, R.U. Khabriev, A.Z. Farrakhov.

Key words: organizers of public health services, Kazan medical school, ministers of health

Что считать началом истории Казанской медицинской школы 1804 год – утверждение Устава Императорского Казанского университета и выделение в его составе отделения врачебных наук, 1806 год, когда профессором анатомии И.И. Каменским студентам университета была прочитана первая лекция по медицине, 1815 год – год первого врачебного выпуска или 14 мая 1814 года - дату первого заседания Совета врачебного отделения? Отвечая на этот вопрос, можно найти весомые аргументы в подтверждение каждой из предложенных или других версий, имеющих право на существование. Для нас сегодня ясно одно – названные даты навсегда останутся красными днями в историческом календаре российской медицины. На протяжении XIX столетия медицинский факультет Казанского университета оставался, по существу, единственным вузом, готовившим врачей для Поволжского, Уральского и Сибирского регионов. Его выпускники, преподаватели, профессора стояли у истоков организации и становления многих других медицинских вузов России. В Казани сформировались научно-медицинские школы общероссийского и европейского значения [4].

В 60-80-е годы XIX столетия выпускники, педагоги и профессора медицинского факультета Казанского университета сыграли без всякого преувеличения выдающуюся роль в становлении и развитии ряда принципиальных направлений отечественного здравоохранения - общественной и земской медицины, санитарного дела [1]. С Казанью связана жизнь известных государственных деятелей – организаторов здравоохранения, сыгравших значительную роль в становлении и развитии государственной системы здравоохранения в России.

Если следовать хронологическому принципу, то первым следует упомянуть выпускника медицинского факультета Императорского Казанского университета 1820 года Фёдора (Friedrich) Мартыновича Отсолига — (1798--1863). Как свидетельствует Н.П. Загоскин в «Биографическом словаре профессоров и преподавателей Императорского Казанского университета (1804-1904)», Федор Мартынович, еще будучи студентом, в 1818-1819 гг. преподавал под руководством декана факультета анатомию, физиологию и судебную медицину [2].

После окончания университета работал в Пензе, откуда в следующем году переехал в Петербург и 21 августа 1821 г. был назначен врачом при медицинском департаменте министерства внутренних дел, а также исполняющим обязанности секретаря при генерал-штаб-докторе О.О. Ремане. В 1839 г. получил степень доктора медицины, а в апреле 1842 года был назначен вице-директором медицинского департамента. Находясь в этой должности,

Ф.М. Отсолиг, неоднократно исполнял обязанности генерал-штаб-доктора, т.е. фактически, его директора [3]. А 25-го декабря 1852 года Федор Мартынович был назначен гражданским генерал-штаб-доктором и эту должность занимал почти до самой своей смерти.

Если говорить о дореволюционной России, то необходимо отметить имена выпускников медицинского факультета Казанского университета, основоположников земской медицины: Вениамина Осиповича Португалова (1835-1896), Евграфа Алексеевича Осипова (1841-1904) и Ивана Ивановича Моллесона (1842-1920). В первых монографиях о земской медицине И.И. Моллесона и А.В. Петрова, А.Я. Щербакова (1872) были обозначены приоритетные принципы ее организации: муниципальный характер, бесплатность оказания медицинской помощи, участковость обслуживания, санитарно-профилактическое направление.

Лев Фёдорович Рагóзин (1846-1908) - русский врач, психиатр, доктор медицины, тайный советник, директор Медицинского департамента Министерства внутренних дел Российской Империи.

Выпускник медицинского факультета Московского университета (1873) в Казани он в должности директора руководил в 1884-1889 гг. Казанской окружной лечебницей во имя Божией Матери всех скорбящих ([Первая окружная психиатрическая больница Казани](#), ныне Республиканская клиническая психиатрическая больница им. акад. В.М. Бехтерева). Ввёл лечение больных трудом, отказался от связывания даже буйных больных. При нём открывались трудовые мастерские, были разбиты сады-огороды, где пациенты работали, чувствуя свою пользу и необходимость. Это помогало более успешно реабилитировать больных и вернуть их в общество полноценными гражданами. Был одним из организаторов Первого съезда отечественных психиатров, состоявшегося в Москве в январе 1887 года. С 1889 года по 1908 год возглавлял Медицинский департамент Министерства внутренних дел [5].

Без сомнения, обучение на медицинском факультете Казанского университета и встреча с такими выдающимися преподавателями как гигиенист М.Я. Капустин, невропатолог Л.О. Даркшевич, окулист Э.В. Адамюк, хирург В.И. Разумовский, венеролог А.Г. Ге и многими другими оказало влияние на формирование личностей будущих руководителей здравоохранения России первого народного комиссара здравоохранения РСФСР Николая Алексеевича Семашко (1874-1949) и его заместителя Зиновия Петровича Соловьева (1876-1926), внесших огромный вклад в построение советской системы здравоохранения.

С Казанью связана жизнь и других выдающихся врачей и ученых, стоявших во главе организации здравоохранения в стране. Среди них - Сергей Владимирович Курашов (1910-1965). В 1931 г. он окончил медицинский факультет Казанского университета, с мая 1941 по март 1942 гг. - ректор Казанского медицинского института, в 1942-1953 гг. - заместитель наркома (с июня 1946 г. - министра) здравоохранения РСФСР, начальник Главного управления, 1953-1955 гг. - заместитель министра здравоохранения СССР, 1955-1959 гг. - Министр здравоохранения РСФСР, 1959-1965 гг. - Министр здравоохранения СССР.

Александр Александрович Баранов (род. в 1941 г.) - окончил Казанский государственный медицинский институт в 1964 г., после окончания аспирантуры на кафедре социальной гигиены и организации здравоохранения Казанского медицинского института он в 1969-1987 гг. руководитель отдела, а затем директор Горьковского НИИ педиатрии. Заместитель министра (1987-1990), первый заместитель министра здравоохранения СССР (1991-1992). С 1998 г. - директор Научного центра здоровья детей РАМН. С 2007 г. – вице-президент Российской академии медицинских наук.

Александр Дмитриевич Царегородцев (род. в 1946 г.) – После окончания Казанского медицинского института в 1970 связал свою жизнь с кафедрой детских инфекций КГМУ, где прошел путь от ассистента до заведующего кафедрой. В 1986 году был назначен Министром здравоохранения Татарской АССР, 1989-1992 - заместитель Министра здравоохранения СССР, 1992-1993 - заведующий кафедрой педиатрии Института повышения квалификации Минздрава Российской Федерации, с 1993 году в Министерстве здравоохранения последовательно занимал должности: начальника Управления медицинской помощи населению (1993—1994), заместителя (1994—1995), первого заместителя министра (1995), министра здравоохранения РФ (1995—1996), заместителя министра здравоохранения РФ (1996—1997). С 1997 по 2014 гг.- директор Московского Научно-исследовательского института педиатрии и детской хирургии Минздрава РФ.

Рамил Усманович Хабриев (род. в 1953 г.). Уроженец Кукморского района Республики Татарстан, в 1976 году он окончил Казанский медицинский институт. После окончания ординатуры заведовал научно-исследовательским сектором в институте, затем последовательно работал на кафедре социальной гигиены и организации здравоохранения в должностях старшего преподавателя и доцента, возглавлял партийный комитет института. В период с 1989 по 1994 год был министром здравоохранения Республики Татарстан. В

1994 году перешел в Министерство здравоохранения Российской Федерации. С 2001 по 2007 год был гендиректором РАО «Биопрепарат» в Москве. В 2004 году назначен руководителем Росздравнадзора и занимал ее до 2007 года. С 2007 по 2009 год был заместителем директора Департамента соцразвития Правительства РФ, в 2009-2013 гг. - первым проректором ГБОУ ВПО РНИМУ им. Н. И. Пирогова. С 2013 года является директором ФГБНУ «Национальный НИИ общественного здоровья им. Н. А. Семашко».

Айрат Закиевич Фаррахов (род. в 1968 г.) - в 1993 окончил Казанский государственный медицинский институт. В 2002 году назначен заместителем главного врача Республиканской клинической больницы Министерства здравоохранения Республики Татарстан, по хирургии, в 2003 году - по медицинской части. В 2006 году - начальник Управления здравоохранения Исполнительного комитета муниципального образования города Казани. С октября 2007 года – министр здравоохранения Республики Татарстан. С сентября 2013 года заместитель министра здравоохранения России, в 2014-2016 гг. заместитель министра финансов России. Освобожден от занимаемой должности в связи с избранием депутатом Государственной думы Российской Федерации VII созыва.

Таким образом, мы можем смело утверждать, что Казанский медицинский университет занимает выдающееся место в истории медицины и отечественного здравоохранения. Свидетельством тому служит тот вклад, который внесли в их развитие представленные в этой статье выдающиеся ученые и организаторы здравоохранения – одни из великого множества других ученых, врачей, преподавателей, объединенных по общим названием - представители «Казанской медицинской школы».

Литература

1. Альбицкий В.Ю. Казанский государственный медицинский университет: этапы двухвекового пути, итоги и задачи изучения. Актовая речь (прочитана 15 мая 2006 года) //В книге Актовые речи. От медицинского факультета до медицинского университета (1814-2014) /сост.: М.Ю. Абросимова, И.Ю. Артемьева, В.А. Щербаков; под ред. А.С. Созинова, В.Ю. Альбицкого. – Казань: Медицина, 2014. – С. 491-502.
2. Загоскин Н.П. Биографический словарь профессоров и преподавателей Императорского казанского университета (1804-1904). Часть II. – Казань, 1904. – С.286.
3. История здравоохранения дореволюционной России (конец XVI-начало XX в.) / М. В. Поддубный, И. В. Егорышева, Е. В.

- Шерстнева, Н. Н. Блохина, С. Г. Гончарова; под ред. Р. У. Хабриева. - М.: ГЭОТАР-Медиа, 2014. - 248 с.
4. История Казанского государственного медицинского университета / В.Ю. Альбицкий [и др.]. – Казань: Магариф, 2006. – 374 с.
 5. Созинов А.С., Менделевич Д.М. История казанской психиатрии в лицах /А.С. Созинов, Д.М. Менделевич. – Казань: Медицина, 2012 – 231 с.
-

DOI: 10.25742/NRIPH.2018.05.014

Спасенников Б.А.^{1,2}, Черкасов С.Н.¹

**МОНИТОРИНГ ОБЩЕСТВЕННОГО ЗДОРОВЬЯ:
ПЕНИТЕНЦИАРНЫЕ ПРОБЛЕМЫ (ЧАСТЬ 1)**

- ¹ Национальный НИИ общественного здоровья им. Н.А. Семашко
² НИИ ФСИН России

Spasennikov B.A.^{1,2}, Cherkasov S.N.¹

**MONITORING PUBLIC HEALTH:
PENITENTIARY PROBLEMS (PART 1)**

- ¹ The N.A. Semashko National Research Institute for Public Health
² The Research Institute of the Federal Penitentiary Service

Контактная информация:

Спасенников Борис Аристархович - доктор медицинских наук, доктор юридических наук, профессор, главный научный сотрудник, НИИ ФСИН России; ведущий научный сотрудник, Национальный НИИ общественного здоровья им. Н.А. Семашко; E-mail: borisspasennikov@yandex.ru

Черкасов Сергей Николаевич - доктор медицинских наук, заведующий отделом, Национальный НИИ общественного здоровья им. Н.А. Семашко; E-mail: cherkasovsn@mail.ru

Резюме. Авторы проводят исследование общественного здоровья. В статье представлены проблемы пенитенциарной медицины.

Ключевые слова: общественно здоровье, мониторинг, пенитенциарная система, осужденные.